

# УРОКИ ИСТОРИИ

**22** июня исполняется двадцать лет с того памятного для человечества дня, когда гитлеровская Германия вероломно напала на Советский Союз.

Годы героической борьбы народов Советского Союза против фашистского нашествия навсегда вошли в историю нашей Родины как одна из самых славных ее страниц.

Вопреки стараниям реакционных кругов США, Англии, Франции, все честные люди этих стран вместе с народами СССР повели решительную борьбу за полное уничтожение фашистских режимов. Однако проводившаяся правящими кругами западных держав политика оттягивания открытия второго фронта в Европе растянула войну с фашизмом на долгие годы, вызвала многочисленные, ничем не оправданные человеческие жертвы, огромные разрушения материальных ценностей и произведений человеческой культуры.

Советский народ, руководимый славной Коммунистической партией, проявил в годы войны беспримерную стойкость и героизм. Он вынес на своих плечах основную тяжесть войны с фашистской Германией и милитаристской Японией, одержал решительную победу и спас все человечество от фашистского порабощения. Гитлеризму не удалось уничтожить единственное государство рабочих и крестьян — Советский Союз. Наоборот, в результате всемирно-исторической победы над фашизмом возникли Китайская Народная Республика и другие страны народной демократии в Азии и Европе, которые вместе с великим Советским Союзом образовали могучий лагерь социализма, твердо вставший на путь прогресса и укрепления всеобщего мира. Усилилось национально-освободительное движение народов колониальных и зависимых стран за свободу и независимость. Начался распад колониальной системы империализма.

Грандиозные успехи народов, борющихся за национальную самостоятельность, стали возможны лишь благодаря существованию, процветанию и последовательным прогрессивным действиям стран социализма, решительно отстаивающих право всех народов на национальное самоопределение, право жить в мире.

Именно это обстоятельство вызывает особую злобу империалистов. Наряду с другими формами порабощения народов, они пытаются использовать войну, чтобы поправить свои дела и сохранить колониальные порядки.

Соединенные Штаты, ставшие оплотом современного колониализма, выступили как инициаторы сколачивания основных агрессивных военных блоков — НАТО, СЕАТО, СЕНТО. Они навязали ряду стран двусторонние военные соглашения, создали

многочисленные военные базы на территории других государств, открыто формируют и содержат марионеточные режимы, пытаются раздуть гражданские войны в странах, которые отказываются следовать их агрессивному курсу.

Все это, разумеется, вновь ставит под угрозу всеобщий мир и безопасность народов, попирает суверенитет и угрожает самому существованию тех государств, которые предоставляют свои территории под иностранные базы. Ведь применение чудовищных средств массового уничтожения в новой войне может причинить невиданные разрушения, превратить в развалины крупнейшие центры мирового производства и мировой культуры. Все понимают, что новая война принесла бы гибель и страдания сотням миллионов людей.

Нет сомнения, что и сама капиталистическая система — этот источник войн и несправедливости — сгорит в огне будущей войны. Человечество обязательно сбросит с себя легко воспламеняющуюся оболочку прогнившего общественного строя и встанет на путь социализма, несущего народам мир и процветание. Но война несет слишком много жертв, страданий, и люди с презрением отвергают ее. Сторонники мира призывают человечество к бдительности.

Мир знает, что империализм уже после второй мировой войны неоднократно пытался решить свои колониальные проблемы с помощью новых войн. Все помнят англо-франко-израильскую агрессию против Египта, национализировавшего компанию Суэцкого канала. Не забыта подрывная деятельность империалистов против Индонезии, Сирии, Ливана и других стран. Миротлюбивое человечество возмущено американским вмешательством в дела Лаоса, агрессией против Кубы, провокациями в Конго.

Однако все империалистические затеи терпят крах. В мире появились силы, способные обуздать агрессоров. Это мировая социалистическая система, превратившаяся в решающий фактор развития человеческого общества и последовательно отстаивающая идею мирного сосуществования государств с различным социальным строем. Это нейтральные страны, добившиеся суверенитета и твердо придерживающиеся в своей политике принципов, выработанных в Бандунге. Это, наконец, миллионы честных людей в странах империализма, в том числе определенная часть буржуазии, трезво оценивающая соотношение сил и тяжелые последствия современной войны.

Люди с каждым днем убеждаются, что на мировой арене силы мира все больше одерживают верх над силами войны, что фатальной неизбежности войны уже не существует и наступило время, когда можно пресечь попытки империалистических агрессоров развязать мировую войну.

Объединенными и активными действиями всех миротлюбивых сил можно сохранить мир, предотвратить кровавую бойню. Большинство уже прекрасно понимает, что необходимым условием предотвращения войны, единственным выходом из создавшегося в мире положения может стать лишь полное и всеобщее разоружение.

Разоружение — это уже не утопия, не мечта одиночек, не идеология того или иного политического или религиозного течения. Советское правительство, заявил Н. С. Хрущев на XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН, глубоко убеждено, что разоружение в наши дни не только необходимо, но и возможно. В наши дни разоружение — единственная гарантия того, что человечество не будет ввергнуто в новую мировую войну, как это было двадцать лет назад.